

# 紧急“拆弹”！多学科团队联手救患者

市立医院医生成功抢救一名85岁髂内动脉瘤老人

建议定期筛查，警惕腹中“不定时炸弹”

本报10月7日讯 高龄老人因腹痛晕厥，腹中的“不定时炸弹”随时可能破裂，一旦出现大出血将危及生命……近日，市立医院多学科团队联手成功抢救了一位85岁高龄巨大髂内动脉瘤破裂患者，展现出多学科模式在急危重症救治中的力量与优势。

85岁的吕老先生（化名）在家中突发腹痛晕厥，被紧急送至市立医院急诊科。检查结果提示，右侧髂内动脉有巨大动脉瘤。东院血管外科主任颜京强赶来发现，患者的情况不容乐观，右侧髂内动脉直径已经扩大到10

厘米，是正常人的20倍。此时，患者右下腹疼痛难忍，已出现生命体征不稳定的表现，结合影像考虑为右侧髂内动脉瘤破裂。颜京强主任表示，人体的动脉呈瘤样扩张后，就像气球一样，动脉瘤壁越来越薄，当动脉壁承受不了动脉压力时就会发生破裂，从而导致大出血，危及生命。

时间就是生命，颜京强主任立即联系相关科室开启多学科动脉瘤破裂救治。患者到达DSA（杂交手术室）后，血管外科、麻醉手术科、心内科、DSA手术室团队展开紧急救援。

麻醉科王杭医生给予患者心电监护、输血补液纠正低血量休克、静脉镇静避免患者躁动；心内科马万省医生迅速放置临时起搏器；在DSA手术室密切配合下，颜京强主任、赵俊成医生快速施救，彻底隔绝破裂出血点。“这么危重的患者，病情瞬息万变，但凡一个环节耽误几分钟，结局可能就不一样。”术后，颜京强主任十分感慨。整合手术过程紧张有序，多学科团队配合默契，手术不到1个小时顺利完成，患者的生命体征也终于稳定下来了。经过精心的医疗和护理，患者恢

复顺利，术后复查髂内动脉瘤隔绝良好，5天后康复出院。

动脉瘤是指动脉管壁扩张超过正常血管直径的50%，常见于老年男性，多数患者没有症状。动脉瘤不是恶性肿瘤，但往往比恶性肿瘤更可怕，是肚子里的“不定时炸弹”。建议60岁以上特别是伴有“三高”的老年人定期进行腹主动脉瘤筛查，如发现腹主动脉瘤、髂动脉瘤等，及时血管外科就诊，避免动脉瘤持续增大威胁生命安全。

（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 于波 通讯员 徐福强）



车站上演生死营救

## 电击除颤+接力按压 5分钟生死急救

4号线一男子突发心脏疾病  
青岛地铁第五次使用AED救人



一遍遍地询问，但并未得到回应。

“乘客无意识、无心跳呼吸，准备使用AED！”张依婷结合“第一响应人”AED急救技能培训给予初步判断。“大家散开！”根据AED的提示，张依婷协调好现场，立即跪地使用AED电击除颤，并按步骤对乘客进行心肺复苏。“有反应了！”电击除颤、心肺复苏、人工呼吸……现场的气氛紧张但有序，没有人喊累，没有人喊停，大家接力按压，为乘客争取一线生机。5分多钟过去了，倒地乘客终于发出一声叹息。

乘客被挪下车不到两分钟，值班站长张依婷和保安王元宇便携带医药箱及AED（自动体外心脏除颤器）赶到了现场。“先生，先生！能听到我说话吗？”张依婷跪在乘客身边，俯下身子

这声叹息于在场的地铁人而言，是最美妙的声音。乘客逐渐恢复意识，120也到达现场。这场地铁站里的生死营救就此告一段落。

“我们是一个同心圆，哪一环都不能缺。”谈起事发经过，张依婷用“职责所在”四个字给这场营救做了总结。行车值班员姜国昊拨打120急救电话，同步利用车站广播寻找医护人员；车站休息工作人员搬来屏风，对现场进行围蔽；保安张永刚协助做好乘客引导；站务员王佳慧至车站C出入口接应120……

“最大限度抢救生命，最大维度守护现场，我们就像是一个同心圆，守护乘客生命财产安全，哪一环都不能缺。”聊起班组成员的高效配合，张依婷的言语中多了几分坚定与自豪。

青岛地铁定期开展AED设备急救、意外伤害急救、心肺复苏等急救应急培训，这也是青岛地铁第五次使用AED救助危重乘客，为乘客安全出行全方位保驾护航。

（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 徐美中）



假期爱心市民踊跃献血。

本报10月7日讯 记者从青岛市中心血站获悉，在刚刚结束的“双节”假期，全市共有2270位爱心人士撸袖献血，其中1906人贡献全血722200毫升，364人捐献血小板653个治疗量。为保障假期临床用血，市中心血站职工率先垂范，用热血为生命助力。他们利用假期休息时间，走上街头传播无偿献血健康知识，号召更多的爱心市民加入献血队伍。来青游客王守华、李元德、王庆叶在台东献血屋献血，每人献血400毫升。作为一名共产党员，王守华表示：“这是我在青岛的献血初体验，也是我对祖国最深情的告白。”刚刚参加工作的纪先生是一名医护人员，在栈桥爱心献血屋的最美地标打卡留念时，萌生了献血的念头。他说，用无偿献血的方式为自己庆生，同时也祝福祖国母亲生日快乐，是一件非常有意义的事情。

“双节”假期，青岛市红十字无偿献血志愿服务大队市北中队在台东爱心献血屋门前举办首届“趣味运动会”，吸引了很多市民驻足观看。志愿者们通过这种方式，呼吁更多人关注无偿献血，并加入无偿献血队伍。

（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 于波 通讯员 任霄惠）

## ■相关新闻

### 青岛地铁“双节”日均客流同比增110%

本报10月7日讯 “双节”期间，青岛地铁累计安全运送乘客1182.36万人次，线网总计开行20248列次，日均客运量为147.8万人次，比去年同期增长110%，公共交通分担率超51%。“满载”的地铁人气映射着岛城蓬勃的活力，这场客流大考的背后，凝聚着地铁人的辛苦付出。

青岛地铁自6月22日起开展了季节性延时，各线路首班车时间等幅提

前15分钟，部分方向末班车时间延后10-30分钟不等，打通“高铁+地铁”轨道游，让市民、游客“早出晚归”无忧。为更好地服务市民乘客节日出行需求，9月29日—30日，青岛地铁线网单日运营时间长达19.35小时，创节假日历史运营时间极值。

根据客流变化趋势，以及对各线路首末班车乘车人数的数据采集和分析，青岛地铁将在10月8日结束今年

季节性延时。10月9日起，除11号线苗岭路首班车维持季节性延时6:15发车、3号线青岛北站22:45新增非全程末班车（终到延安三路）外，其他线路首末班车时间均恢复至季节性延时前。调整后各车站列车发车时刻也会有微调，乘客也可通过青岛地铁APP、官方微博等途径了解首末班车时间。（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 徐美中）

为生命助力  
「双节」假期爱心涌动

岛城2270位爱心人士撸袖献血或捐献血小板